Географія
6 клас

Тема: «Атмосферний тиск».

Мета: дати уявлення про атмосферний тиск, формувати знання про причини зміни атмосферного тиску, познайомити з будовою барометра та історією його винайдення, формувати знання про пояси з переважанням низького і високого тиску на Землі, навчити розв’язувати задачі, пов’язані в визначенням атмосферного тиску; розвивати логічне мислення, пам'ять, вміння спілкуватися; виховувати інтерес до спостережень за станом погоди, ввічливість, взаємодопомогу.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу, нестандартний урок «Науково-практична конференція».

Обладнання: підручник географії, барометр анероїд, склянки з водою, скляні трубки, папір, опорні схеми і таблиці, портрет Еванджеліста Торрічеллі.

Хід уроку

І. Організаційний момент.


- Добрий день! Сьогодні  у нас незвичайний урок. Ми проводимо науково- практичну конференцію за темою : «Атмосферний тиск». Але перш, ніж на неї потрапити, ви повинні отримати запрошення. Запрошення у нас незвичайні. Щоб їх отримати, треба відповісти на запитання.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Шиян А.

· Що таке атмосфера?

· З яких газів складається повітря?

2. Жмайло М.

· З яких шарів складається атмосфера?

· Як нагрівається повітря?

3. Лисюра Н.

· Яке значення має атмосфера?

· Що таке амплітуда коливання температури?

4. Телятник В.

· Як вимірюють середню добову, місячну і річну температури?

· У якому тепловому поясі розташована територія України?

5. Харченко Т.

· В які місяці в Україні найвища температура, а в які найнижча? 
· Що таке полярний день? Де і  скільки часу він триває?

6. Яницька В.

· Що таке рівнодення?

· Коли воно настає?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.


- Скажіть, будь ласка, чи зустрічали ви таке поняття, як «атмосферний тиск»? Якщо зустрічали, то де? Як ви думаєте, навіщо нам потрібно вивчати атмосферний тиск?

ІV. Вивчення нового матеріалу.


1. Ітак, ми розпочинаємо нашу науково-практичну конференцію. Слово надається доктору географічних наук Телятник Вікторії Віталіївні.


- Сьогодні я вам розповім як виникає атмосферний тиск. Як залежить атмосферний тиск від температури повітря і як він розподіляється на Землі. Будьте уважні під час моєї доповіді, можете робити в зошитах помітки, а після  виступу я запропоную вам тестові завдання. 

Поняття про атмосферний тиск. Повітря невидиме і легке. Проте, й воно, як і всяка речовина, має масу та вагу. Тому воно чинить тиск на земну поверхню і на всі тіла, що на ній знаходяться. Цей тиск визначається вагою стовпа повітря заввишки з усю атмосферу – від земної поверхні до самої її верхньої межі. Встановлено, що такий стовп повітря тисне на кожний 1 см2 поверхні з силою в 1 кг 33 г (відповідно на 1 м2 – понад 10 т!). Отже, атмосферний тиск – це сила, з якою повітря тисне на земну поверхню і на всі предмети на ній.
Поверхня тіла людини складає в середньому 1,5 м2. Відповідно повітря тиснутиме на неї вагою в 15 т. Такий тиск здатний розчавити все живе. Чому ж ми його не відчуваємо? Це пов’язано з тим, що всередині людського організму також існує тиск – внутрішній, і він дорівнює атмосферному. Якщо ця рівновага порушується, людина почуває себе погано.


Залежність тиску від температури повітря. Атмосферний тиск залежить і від температури повітря. При нагріванні об’єм повітря збільшується, воно стає менш щільним і легшим. Через це зменшується і атмосферний тиск. При охолоджені відбуваються зворотні явища. Отже, зі зміною температури повітря безперервно змінюється і тиск. Протягом доби він двічі підвищується (вранці та увечері) і двічі знижується (після полудня і після півночі). Взимку, коли повітря холодне і важке, тиск вищий, ніж улітку, коли воно більш тепле і легке. Отже, за зміною тиску можна передбачити зміни погоди. Зниження тиску вказує на опади, підвищення – на суху погоду. Зміна атмосферного тиску впливає і на самопочуття людей.
Розподіл атмосферного тиску на Землі. Атмосферний тиск, як і температура повітря, розподіляється на Землі смугами: розрізняють пояси низького і високого тиску. Їх утворення пов’язане з нагріванням і переміщенням повітря. 
Над екватором повітря добре прогрівається. Від цього воно розширюється, стає менш щільним, а тому легшим. Легше повітря піднімається вгору – відбувається висхідний рух повітря. Тому там біля поверхні Землі протягом року встановлюється пояс низького тиску. Над полюсами, де протягом року температури низькі, повітря охолоджується, стає більш щільним і важчим. Тому воно опускається – відбувається низхідний рух повітря – і збільшується тиск. Тому біля полюсів утворилися пояси високого тиску. Повітря, що піднялося над екватором, розтікається до полюсів. Але, не доходячи до них, на висоті воно охолоджується, стає важчим і опускається на паралелях 30–350 в обох півкулях. Як наслідок – там утворюються пояси високого тиску. В помірних широтах, на паралелях 60–650 обох півкуль утворюються пояси низького тиску.
Отже, спостерігається тісна залежність атмосферного тиску від розподілу тепла і температур повітря на Землі, коли висхідні і низхідні рухи повітря зумовлюють нерівномірне нагрівання земної поверхні.

- А зараз я пропоную вам  опрацювати  тестові завдання. (Додаток 1).

2. Щоб переконатися в існуванні тиску повітря, проведемо два досліди.

Допоможуть нам в цьому наукові лаборанти Шиян Андрій Сергійович та Жмайло Михайло Андрійович.
· Наллємо повну склянку води, накриємо її аркушем паперу й швидко перевернемо на долоні. Прибравши руку, ми бачимо, що вода зі склянки не виливається. Це атмосферне повітря тисне на аркуш, притискаючи його до країв склянки, і не дає воді вилитися.
· Візьмемо дві скляні трубки й опустимо до склянки з водою. Закриємо верхні отвори пальцями й піднімемо трубки. Вода не виливається — це тиск атмосферного повітря не «випускає» її, а пальці не дають йому впливати на воду згори. Але якщо відкрити отвір в однієї з трубок, то вода відразу з неї виллється.
3. Як вимірюють атмосферний тиск та з історією виникнення барометрів вас ознайомить доктор історичних наук Яницька Валерія Віталіївна.

- Я пропоную вам послухати мою доповідь та заповнити хронологічну таблицю. (Додаток 2)
Вимірювання атмосферного тиску. Атмосферний тиск вимірюють за допомогою спеціального приладу – барометра. У перекладі з грецької це слово означає “вимірювач важкості”.
На метеостанціях використовують ртутний барометр. Основна його частина – скляна трубка завдовжки 1 м, запаяна з одного кінця. В неї налито ртуть – важкий рідкий метал. Відкритим кінцем трубка занурена у широку чашу, також заповнену ртуттю. При перевертанні ртуть з трубки вилилася тільки до певного рівня і зупинилася. Чому ж вона зупинилася, а не вилилася вся? Тому що повітря чинить тиск на ртуть у чаші і не випускає її всю з трубки. Якщо атмосферний тиск зменшується, то ртуть у трубці опускається і навпаки. За висотою стовпа ртуті в трубці, на яку нанесена шкала, визначають величину атмосферного тиску в міліметрах.
На паралелі 450 на рівні моря при температурі повітря 0 0С під тиском повітря стовпчик ртуті піднімається в трубці на висоту 760 мм. Такий тиск повітря вважається нормальним атмосферним тиском. Якщо стовп ртуті в трубці піднімається вище 760 мм, то тиск підвищений, нижче – знижений. Отже, тиск стовпа повітря всієї атмосфери урівноважується вагою стовпа ртуті заввишки 760 мм.
У походах і експедиціях користуються більш зручним приладом – барометром-анероїдом. “Анероїд” у перекладі з грецької означає “безрідинний”: у ньому немає ртуті. Головною його частиною є металева пружна коробочка, з якої викачали повітря. Це робить її дуже чутливою до змін тиску ззовні. При підвищені тиску вона стискується, при зниженні – розширюється. Ці коливання через особливий механізм передаються стрілці, яка вказує на шкалі величину атмосферного тиску в міліметрах ртутного стовпа.

Еванджеліста Торрічеллі (1608 – 1647) – італійський фізик і математик. Учень Галілео Галілея , по його смерті став наступником знаменитого вченого й обійняв посаду професора Флорентійського університету. Відкрив існування атмосферного тиску і вакууму (торрічеллієва порожнеча).
Барометр був винайдений учнями Галілео Галілея, італійцями Еванджеліста Торрічеллі та Вінченцо Вівіані у 1643 році. Виходячи з уявлення, що ми живемо на дні повітряного океану, що тисне на нас, Торрічеллі запропонував Вівіані зміряти цей тиск за допомогою запаяної трубки ("Трубки Торрічеллі"), заповненою ртуттю. При перекиданні трубки у посудину з ртуттю, ртуть з трубки виливалась не повністю, а зупинялася на деякій висоті, так, що в трубці над ртуттю утворювався порожній простір.

За допомогою "Трубки Торрічеллі" в 1664 році французький фізик і математик Блез Паскаль довів існування тиску атмосфери. Декарт відразу ж запропонував ідею вимірювання атмосферного тиску на різних висотах, яка також була реалізована Паскалем в 1648 році.

У 1665 році англійський фізик і хімік Роберт Бойль назвав новий прилад барометром.

У 1670 році англійський вчений Роберт Гук розробив шкалу барометра, де низький тиск відповідав дощу і шторму, а високий – гарній і сухій погоді. Такі позначення ми можемо бачити і на сучасних побутових барометрах, хоча такої простої залежності між тиском і погодою не існує, зв'язок цей набагато складніше.

Поява першого барометра без ртуті пов'язане з ім'ям Люсьена Віді, французького юриста, що став інженером-теплотехніком. Вивчення манометрів пробудило його інтерес до барометрів. У 1844 році, він побудував і запатентував барометр анероїд. Проте інструмент, не отримав успіху у Франції і Віді звернувся до ринку Великої Британії, де йому пощастило більше. Але його патент скоро став центром тривалої судової тяжби між Віді і іншими винахідниками подібних інструментів.

4. Як тиск залежить від висоти місцевості вам доповість науковий співробітник Харченко Тетяна Анатоліївна.


Залежність тиску від висоти місцевості .  Атмосферний тиск залежить від висоти місцевості. Чим вище від рівня моря, тим тиск повітря менший. Він знижується, тому що з підняттям зменшується висота стовпа повітря, що тисне на земну поверхню. Крім того, з висотою тиск падає ще й тому, що зменшується щільність самого повітря. На висоті 5 км атмосферний тиск знижується наполовину порівняно з нормальним тиском на рівні моря. В тропосфері з підняттям на кожні 100 м тиск зменшується приблизно на 10 мм рт. ст.
Знаючи, як змінюється тиск, можна вирахувати і абсолютну, і відносну висоту місця. Існує і особливий барометр –висотомір, в якому поряд зі шкалою атмосферного тиску, є і шкала висот. Отже, для кожної місцевості буде характерний свій нормальний тиск: на рівні моря – 760 мм рт. ст., в горах у залежності від висоти – нижче. Наприклад, для Києва, що лежить на висотах 140–200 м над рівнем моря, нормальним буде середній тиск 746 мм рт. ст.

-А тепер я хочу запропонувати вам пограти у гру «Вірю – не вірю».

(Додаток 3)

5. Розв’язувати задачі пов’язані з атмосферним тиском вас навчить доктор математичних наук Лисюра Надія Олексіївна. 

( Додаток 4)

V. Домашнє завдання.

   § 31, с. 136 – 139 опрацювати, вивчити основні поняття, в зошити виписати висновки,  с. 139 відповідати усно на запитання, придумати подібну задачу і розв’язати.

VІ. Підсумки уроку.

· Що сподобалося на уроці?

· Що ви вже знали?

· Що нового дізналися?

· Працівникам яких професій важливо знати про атмосферний тиск? 
· Які природні явища безпосередньо пов’язані з атмосферним тиском?

	                                         Тести                                 Додаток 1
1.Повітряна оболонка Землі-це

а)літосфера                              б)мантія                      в)атмосфера.

2.Повітря тисне на 1см2 з силою:

а)10т                                           б)1кг33г                          в)3кг.

3.Нормальним вважається атмосферний тиск:

а)760мм рт.ст.                  б)650мм рт. ст.                     в) 720мм рт. ст..

4.На полюсах знаходяться зони:

а)низького тиску                  б)високого  тиску                      в)середнього тиску.

5.На Землі закономірно чергуються пояси атмосферного тиску:скільки їх?

а)3                                              б)5                                          в)7.

Тести

1.Повітряна оболонка Землі-це

а)літосфера                              б)мантія                      в)атмосфера.

2.Повітря тисне на 1см2 з силою:

а)10т                                           б)1кг33г                          в)3кг.

3.Нормальним вважається атмосферний тиск:

а)760мм рт.ст.                  б)650мм рт. ст.                     в) 720мм рт. ст..

4.На полюсах знаходяться зони:

а)низького тиску                  б)високого  тиску                      в)середнього тиску.

5.На Землі закономірно чергуються пояси атмосферного тиску:скільки їх?

а)3                                              б)5                                          в)7.

Тести

1.Повітряна оболонка Землі-це

а)літосфера                              б)мантія                      в)атмосфера.

2.Повітря тисне на 1см2 з силою:

а)10т                                           б)1кг33г                          в)3кг.

3.Нормальним вважається атмосферний тиск:

а)760мм рт.ст.                  б)650мм рт. ст.                     в) 720мм рт. ст..

4.На полюсах знаходяться зони:

а)низького тиску                  б)високого  тиску                      в)середнього тиску.

5.На Землі закономірно чергуються пояси атмосферного тиску:скільки їх?

а)3                                              б)5                                          в)7.

Додаток 2                        

Хронологічна таблиця

Дата
Подія
Народився  Еванджеліста Торрічеллі

Винайдення барометра Еванджелістом Торрічеллі і Вівіані.
Блез Паскаль довів існування тиску атмосфери

Роберт Бойль назвав приклад для вимірювання тиску барометром

Роберт Гук  розробив шкалу барометра

Люсьен Віді побудував і запатентував барометр- анероїд

Додаток 3

Гра «Вірю – не вірю»

1. Чим вище від рівня моря, тим тиск вищий. (нижчий).
2. Існує особливий барометр – висотомір, в якому поряд зі шкалою атмосферного тиску є і шкала висот.

3. В літаках можна відкривати і виглядати в ілюмінатори. (не можна).

4. Атмосферний тиск залежить від висоти місцевості над рівнем моря.
5. У тропосфері з підняттям на кожні 100м тиск зменшується приблизно на 15 мм рт.ст. (10 мм рт.ст.)

Додаток 4

Задачі на визначення  висоти місцевості за зміною атмосферного тиску
Якщо відомо, що атмосферний тиск знижується на кожні 100м на 10 мм рт.ст., то можна обчислити висоту місцевості.

І. На якій висоті летить літак, якщо атмосферний тиск за бортом  460 мм рт.ст.?

1) 760 – 460 = 300 мм рт.ст.

2) 300 : 10 = 30 раз

3) 100 · 30 = 3000 м

ІІ. На якій висоті летить літак, якщо за бортом атмосферний тиск 370 мм рт.ст.?

1) 760 – 370 = 390 мм рт.ст.

2) 390 : 10 = 39 раз

3) 100 · 39 = 3900 м

ІІІ.  Альпіністи вирішили підкорити безіменну вершину. Біля підніжжя гори вони відмітили  атмосферний тиск 755 мм рт.ст. Атмосферний тиск на вершині гори становить 130 мм рт.ст. Яка відносна висота вершини?

1) 755 – 130 = 625 мм рт.ст.

2) 625 : 10 = 62,5 раза

3) 100 · 62,5 = 6250 м 




